



高空抛物一直是小区管理的“痛点”,近日,有市民因高空抛物罪被批捕,为安庆首例,高空抛物的社会问题再次引发热议——

依法守卫“头顶上的安全”

高空抛物现象被称为“悬在城市上空的痛”,极易带来巨大的社会危害。2021年3月1日,备受关注的《中华人民共和国刑法修正案(十一)》正式施行,“高空抛物罪”首次入刑,以刑法之重,捍卫百姓头顶上的安全。目前,“高空抛物罪”入刑已“满月”,高空抛物的社会问题再次引发热议。

安庆首例 高空抛下7斤橘子被抓

瓜果果核、毛发、垃圾袋,甚至石头冰块……从天而降的东西五花八门,高空抛物带来的是无法预料的安全隐患和人身威胁。日常生活中,高空抛物现象时有发生。3月28日,安庆一名市民因为高空抛物被抓。

3月28日中午,安庆市公安局迎江分局滨江派出所接报警称,辖区内某居民小区有人高空抛物。民警立即赶往现场展开调查,确定该小区业主汪某某是此次高空抛物当事人。经查,因

图省事,汪某某随手将一袋7斤重腐烂的橘子从18层家中抛下,重重地摔在楼下草坪上,万幸的是未造成人员伤亡,随后汪某某被公安机关依法采取刑事强制措施。

负责该案的滨江派出所副所长杨春向记者介绍,市民因高空抛物罪被批捕,这在安庆是首例。“高空抛物罪入刑,对预防、惩治高空抛物行为具有重大意义。”杨春表示,目前案件已起诉到法院,正在进一步办理中。

高空抛物绝非个别

事发后,记者相继走访了市区多个高层住宅小区,了解高空抛物情况。

市民刘悦家住大观区双岗路华茂小区,对高空抛物深恶痛绝。“家里窗户的防护网上总会出现各种高空坠物,常见的有烟头、烟盒、纸巾,还缠绕着头发。简直让人抓狂。”刘悦说,遭遇高空抛物的不止她一人,包括她在内的很多小区业主常常在业主群里呼吁,但高空

抛物却屡禁不止。

位于迎江区皖江大道的1号公园小区楼栋较高,高空抛物一直是小区管理的“痛点”。虽然在小区显眼处悬挂了“禁止高空抛物”的宣传横幅,但高空抛物现象却依旧存在。

该小区所在的滨江街道秦潭湖社区主任王秀表示,“对于高空抛物,社区采取了很多办法,即便如此,还是有个别业主未意识到高空抛物的严重性。”王秀说,高空抛物具有很强的主观性,杜绝高空抛物,只有加大宣传力度,提高业主公共意识和法律观念,切实意识到犯罪成本之高。

王秀表示,为防止高空抛物,消除安全隐患,社区目前有意向在各小区安装高空监控摄像头,借助科技手段为高空抛物戴上“紧箍咒”,方便追责取证,增加对高空抛物的威慑性。

打击“高空抛物”有法可依

今年1月1日起施行的《民法典》规

定,严令禁止高空抛物,并细化了高空抛物致人损害的承担责任主体。

3月1日起实施的《刑法修正案(十一)》也新增了高空抛物罪,指出“从建筑物或者其他高空抛掷物品,情节严重的,处一年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。有前款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。”

4月6日,安庆市中级人民法院刑一庭副庭长方热烈解释:“高空抛物之所以屡禁不止,一是抛物者法律意识淡薄,其次是心存侥幸,不出事不放手。”方热烈举案说法,“虽然丢下7斤橘子没有伤人,但抛下7斤橘子属于情节严重的高空抛物行为,即使没有造成人员伤亡等严重后果,也会被追究法律责任,以高空抛物罪定罪处罚。”

方热烈提醒广大市民,高空抛物行为危害了社会和谐稳定,触犯了法律,广大市民不要以身试法。

全媒体记者 程呈

爱鸟周活动启动 为鸟类营造美好家园

本报讯 今年4月4日至10日是我省第40个爱鸟周,今年的主题是“爱鸟护鸟,万物和谐”。4月7日上午,市林业局、市生态环境局等单位在菜子湖国家湿地公园举行生物多样性保护暨爱鸟周活动,来自长征小学学生、志愿者等100余人参加。

4月的菜子湖湿地,水草肥美,满眼都是绿色,候鸟已逐渐北飞,但还有不少候鸟停留在此,湿地公园里啁啾声不绝于耳。活动现场,小学生志愿者代表在老师的带领下进行爱鸟宣言,接受科普图书捐赠,聆听科普知识宣讲。参会志愿者们有序领取沉水植物种子,在湿地保护工作者指导下在湖滩播撒。

“湿地面积广阔,是鸟类天堂,还有很多濒危野生动物。来到这里之后,才知道有一群人在默默坚守,他们的精神也感染了我。作为一名年轻人,我也要为湿地保护贡献一份力量。”志愿者杨敏表示。

此次活动还在长征小学举办主题黑板报展览,并启动菜子湖湿地小学生“我爱湿地”征文比赛、绘画比赛,旨在进一步增强社会公众生物多样性保护意识,持续推进湿地保护理念进社区、进校园、进企业。

“积极开展社区、学校、企业共建共管湿地,守牢生态和物种保护红线,扎实做好野生动植物资源保护,更好促进菜子湖湿地保护工作。”安庆菜子湖国家湿地公园保护中心副主任王雪峰说。



学生志愿者代表在湿地湖滩播撒沉水植物种子。全媒体记者 徐火炬 摄

我市地理区位独特,有着多样的地形地貌和丰富的植被类型,孕育了丰富的鸟类资源,根据调查,全市有鸟类19目65科305种,其中国家级保护鸟类57种。鸟类是自然生态系统中最活跃、

最引人注目的组成部分,对维系生态平衡起着不可替代的作用。

在爱鸟周期间,市林业局发布倡议书,倡导大众爱鸟护鸟、敬畏生命,自觉与鸟类保持距离,不干扰鸟类的正常迁

徙,不惊扰、伤害鸟类,自觉抵制食用鸟类等野生动物,维护良好的鸟类栖息环境,实现人鸟和谐共存。

(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 余旭 实习生 唐生)

胡成海:村民信赖的“当家人”



他是一名退伍军人,是帮着村里人脱贫致富的种粮大户;他是全镇最年轻的村党总支书记,领着乡亲们共建美好家园,是大伙儿靠得住、信得过的“当家人”。他叫胡成海,是望江县杨湾镇杨湾村党总支书记,今年36岁的他党龄已有12年。

“新农人” 新发展

在望江县杨湾镇,胡成海是当地人公认的种粮大户和致富带头人。

胡成海决心和土地打交道,要从十多年前说起。2010年,25岁的胡成海嗅到了“乡村里的农副产品热销大城市”的商机后,便回到家乡开始农副产品的收购和加工,当年即收获了人生第一桶金——15万元。

但在了解到村里的良田大面积抛荒,村民收益不高的情况后,胡成海并没

有继续埋头做自己的“小生意”,而是将“田里活儿”揽下来,当上了“新农人”。

2013年,胡成海承包了村里1800余亩土地开始种植小麦、高粱等农作物,他一边向村里的老农人请教学习,一边通过互联网掌握新型农业技术知识,成为了村里第一个“种粮大户”。他还在全镇率先成立专业合作社,吸纳村里的贫困户就业,王尚付便是其中之一。

王尚付妻子去世后,他一人扛起全家五口人的生活重担,虽然也想和胡成海一样承包田地,早日脱贫致富,但又苦于没有经验,迟迟不敢行动。

胡成海看出王尚付的顾虑,便带着自家的种田“手册”和“账本”上门给王尚付做思想工作。“从选种育秧,到施肥管理,胡书记毫无保留、手把手地教我。2018年,我家脱了贫,土地承包面积从最开始的50亩一路增长到如今的500多亩。”

在胡成海的帮助下,王尚付成了村里的“脱贫之星”、种粮大户。而在胡成海的带动和影响下,仅杨湾村就有6人成为土地承包大户,土地承包总面积占到全村种植面积的75%。大好春光里,连片土地上正孕育着丰收的希望。

“当家人” 新希望

2015年,将种田事业干得风生水起的胡成海被杨湾村村委会“盯上了”。这个小伙子有想法,肯吃苦,吸纳到村里来工作,肯定能为村里发展贡献一份力量。”杨湾村前任党总支书记王西顺说。

胡成海从民政专干干起,访遍全村1200多户家庭,将党的政策信息宣传到家家户户。2019年7月,因工作表现突出,他被乡亲们一致推选为村党总支书记,34岁的胡成海成为了杨湾村历史上最年轻的“当家人”。

“办难事,干大事。”这是胡成海上任后给自己定下的工作目标。杨湾村分为三个片区,多年来,片区之间发展不均,尤其横坝片基础设施薄弱,村容村貌较差,干群关系紧张。

胡成海下定决心要改变横坝片,村民们乱搭乱建非常严重,拆除的时候一些老百姓不理解不配合,他就一家一户地跑,反反复复地摆事实、讲道理,一遍遍为村民们描绘美好蓝图。

组织召开了十多次村民小组会议后,村民们终于被这个晒得黝黑、态度

诚恳的小伙子打动了,连着四个多月,胡成海每天都待在横坝片“现场办公”,占道的厕所拆除了,河沟里的垃圾清理了,水泥路修到了家门口,28公里排水沟得以拓宽加固。

“去年汛期,我们这里没有一处被淹,出门穿布鞋也不湿脚。”70多岁的方吉元笑呵呵地说,胡书记事情办得有效率也有质量,我们都感谢他。

为民的实事办成了,干群关系也融洽多了,以前横坝片一直收不齐的卫生费,今年无一家拖延。

虽然在村里工作时间不长,但胡成海认为想把工作干好“并不难”。“要有吃苦耐劳的精神,这和种田差不多,不怕苦,然后才能不怕难。”他说,要学会站在群众的角度,用群众的思维去考虑问题、开展工作。

如今,站在乡村振兴的新起点上,胡成海有想法、有规划:“乡村振兴关键在于产业振兴,目前村里正在谋划打造现代农业产业园,集农业生产、科技、生态、观光等多种功能于一体,拓展农业产业链条,提升农产品附加值,促进农民增收增收。”

全媒体记者 白萍 通讯员 朱颖瑶

我市一乡镇入选全国农业强镇 总数增至5个

本报讯 记者从市农业农村局获悉,4月6日,潜山市王河镇入选2021年全国农业强镇创建名单。至此,我市全国农业强镇增至5个。

王河镇,2020年瓜蒌种植面积约3万亩,生产瓜蒌籽3000吨,瓜蒌皮750吨,瓜蒌年产值约9.8亿,带动159户贫困户增收脱贫、500余农户就业用工。镇内有王河开发区和王河农民工返乡创业园两大工业园区,集聚一批特色农产品加工企业。未来,该镇将以农业产业强镇示范项目为契机,通过建设瓜蒌农业产业强镇,发展瓜蒌特色农业,实现一二三产深度融合,带动

乡村振兴。

我市入围全国农业强镇创建的乡镇,在主导产业上各具特色。其中,怀宁黄墩镇侧重蓝莓、岳西来榜镇侧重蚕桑、宿松陈汉乡侧重油茶香榧、望江高士镇侧重绿色稻米。市农业农村局相关负责人介绍,入围全国农业强镇的乡镇须紧扣乡村产业振兴目标,聚焦主导产业,加快全产业链建设,打造主导产业突出、一二三产业深度融合、创新创业活跃、产村产城一体的农业产业强镇,把就业岗位留在农村、增值收益留给农民。

(全媒体记者 沈永亮)

保障河流生态环境

262座小水电站实行生态流量监管

本报讯 记者从水利局获悉,今年起我市将实行小水电站生态流量监管,形成保障河流生态流量的长效机制。

保障河流生态流量,是保障河流生态环境的重要举措。经过前期清理整顿,截至目前,全市各地还有小水电站262座。3月底,我市制订出台了小水电站生态流量监督管理实施意见。

意见明确,凡是新建、改扩建小水电站,审批必明确生态流量泄放要求;凡是已建小水电站必按确定标准下泄生态流量。各小水电站必须增设专用生态泄水设施或生态机组等措施,确保足额下泄生态流

量。各小水电站业主必须安装生态流量监测监控设施,所有数据(影像)纳入政府监管平台,实时监测监控。

意见要求,按照“兴利服从防洪、区域服从流域、电调服从水调”的原则,建立健全干支流梯级水电站联合调度或协作机制,统筹协调上下游水量蓄泄方式,协同解决好全流域生态用水问题。小水电站生态流量监督管理纳入市县各级河湖长制工作范围和考核内容,建立小水电站生态流量线上线下定期检查制度。

(全媒体记者 沈永亮 通讯员 朱学文)

“皖剑”联合打击传销行动启动 重点打击网络传销等行为

本报讯 记者从市市场监管局获悉,从今年3月底至12月,我市将在全市范围内开展打击传销“皖剑-2021”专项行动,重点打击异地聚集式传销和网络传销行为,持续保持对传销违法活动高压严打态势,维护我市良好的社会经济秩序,保护人民群众合法权益。

此次专项行动由市委政法委、市公安局、市场监管局联合开展,重点打击异地聚集式传销行为和网络营销行为。我市将采取“端窝点、抓头目、封账号、破网络”等措施,取缔各种传销组织和团伙,严厉查处以直销名义从事传销活动的行为。同时,严厉查处依托

互联网、微信等网络平台,打着“消费返利”“电子商务”“金融互助”“虚拟货币”“爱心慈善”“养老扶贫”“一带一路”等幌子实施的传销违法活动。

此外,我市还将持续深入开展宣传教育,运用禁止传销规范直销公益宣传作品,多层次、宽领域、全方位开展打击传销宣传教育活动。针对传销活动特别是网络营销传销新特点、新动向,我市将主动向社会发布警示提示,提高广大群众和广大网民识别、防范、抵制传销的意识和能力,营造浓厚的打击传销社会氛围。

(全媒体记者 项珍)



免费健康体检

4月6日,怀宁县雷埠乡卫生院邀请市医疗专家为本土65岁以上老年人免费健康体检,并耐心解答老年人提出的健康问题,让村民不用跑路在家门口就能享受到优质、高效的医疗服务。

通讯员 檀志扬 赵南松 摄

“造林+造景” 乡村“颜值”高

(上接第一版) 该村将造林与造景相结合,以村容村貌提升为突破口,大面积种植花卉和苗木,配以适量的矮小灌木和果树,其中有紫薇、香樟、红叶石楠等乡土树种,中心村绿化覆盖率70%以上,村庄道路、河渠两旁绿化率90%,形成主干道和村道相连接的生态线路,实现“路在林中、房在树中、人在景中”的格局,2020年顺利通过省级美丽乡村示范村认定。

该村还结合扶贫岗位、聘用园林绿化管理员,制定园林绿化检查考核制度,健全长效管理机制,对全村绿化苗木进行定期维护。“美丽乡村,带来美丽经济。如今每逢周末或节假日,来村里采风游玩的人都超过200人。2020年来村游客超2万人次,全村人均收入超过1.9万元。”该村党总支书记许芳中说。

全媒体记者 沈永亮 通讯员 沈方